

**Mr. POUJADE, Avellanos, 3, pral.-Fotografías, foto-pinturas, esmaltes y ampliaciones.**

**A. Hurtado**  
CIRUJANO DENTISTA  
**DE LA REAL CASA**  
Espolón, 40



Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y cachout, con arreglo á los últimos adelantos. Orificaciones y empastes de todas clases. Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor. Horas de consulta: de nueve á cinco. Espolón, 40, pral. dcha.

**VENTA DE FINCAS**

El día 16 del corriente á las once de su mañana, tendrá lugar en la notaría de D. Teófilo Santos y Santos, la subasta pública de la mitad de una fábrica de pape y varias fincas rústicas y arbolado, sito en el pueblo de Ibeas de Juarros. Los títulos de propiedad y demás condiciones de la subasta, se hallan de manifiesto en dicha notaría (Plaza de Prim, núm. 23), para los que gusten interesarse en la compra.

**Ecos políticos**

Carta de Madrid.

Consejo de ministros.—Impresiones.—España y los Estados Unidos.—Cuestiones financieras.—El gobierno de Cuba.

Se ha reunido el Consejo. La atención política sigue fija en el resultado de esta reunión de los ministros, para conocer oficialmente la actitud del ministro de la Guerra frente al fallo del Consejo Supremo de Guerra y Marina. Este, según las referencias más autorizadas, será el asunto que mayor tiempo consuma la deliberación del Consejo. Algunos ministros, según ellos, no conocen aún el dictamen de aquel alto tribunal militar, y, por consiguiente, no han podido anticipar una opinión, como nos ha ocurrido con el señor Moret, á quien hemos consultado la suya sobre el particular. Sea cual fuere la resolución que se dé al asunto, lo que descartan los ministeriales es la crisis, como ayer dijimos en nuestras últimas notas. Otro aspecto, sin embargo, presenta el que llaman conflicto Weyler Gobierno, y es si la autoridad militar del distrito interviene en el asunto y toma otro giro, por el cual se recuerde al general Weyler lo que preceptúa la ley constitutiva del ejército en materia de publicidad de escritos militares, imponiendo un correctivo al marqués de Tenerife.

A esto oponen los amigos de Weyler los artículos de la ordenanza que autorizan á todos á acudir hasta nos en gracia de cualquier agravio. Planteado así el asunto, no cabe otra cosa que esperar el sesgo que dé el Gobierno para aminorar los efectos del acuerdo tomado en el último Consejo, nada favorables al ministerio.

Sobre el tapete sigue—y seguirá Dios sabe hasta cuando—otra importantísima cuestión: la de los Estados Unidos respecto á Cuba.

Los telegramas oficiales presentan al gobierno americano en actitud correctivista y afanoso de llegar á la pacificación, poniendo en favor de España todos los medios y resortes de que dispone.

En cambio un telegrama de Nueva York que publica hoy el *Daily Chronicle* de Londres y que esta noche publicará el *Heraldo de Madrid*, á quien envía estas noticias su corresponsal en la capital del Reino Unido, dice que Mac Kinley, horrorizado por las noticias alarmantes que recibe respecto á la miseria que reina en Cuba, se propone dirigir una nota energética á España, conminándola para

que acabe pronto la guerra. De lo contrario, el gobierno de los Estados Unidos se vería obligado á intervenir brevemente y con energía. Añade dicho telegrama que Mac Kinley cree deficiente el actual sistema de socorros á los reos concentrados, y es partidario de procedimientos más eficaces.

Esta tarde se ha reunido el Consejo de Administración del Banco de España, habiéndose ocupado, entre otras cosas, de la nueva operación de crédito que quedó acordada en el último consejo, con garantía de la renta de aduanas.

Desde luego puede asegurarse que no existen dificultades, como se había supuesto.

Con referencias de origen autorizado, se nos afirma que carece de fundamento cuanto han dicho algunos periódicos respecto á dificultades en la constitución del gobierno en Cuba. Esta se hizo sin la menor dificultad. El número de cesantías ha sido contadísimo, y se guarda el mayor respeto á la neutralidad. Grandes optimismos en las esferas oficiales respecto al éxito de la autonomía y curso de la campaña.

### Estudios militares

En el grandioso espectáculo que nos ofrece la historia en el denudo de los pueblos, en su abnegación, impetuosidad, patriotismo, en sus asombrosas victorias y aun en sus terribles catástrofes, multitud de ejemplos pueden servir de norma á los hombres. En el conocimiento de la geografía, en todos sus accidentes, en sus producciones y en sus medios de defensa han encontrado los grandes capitanes, la clave para todas sus victorias; ni las numerosas fuerzas enemigas, ni los mil accidentes del terreno, han bastado á detener los ejércitos en su marcha triunfal, conocedores del suelo en que operaban y de las cualidades y elementos del contrario.

En el conocimiento detallado de la geografía é historia, se formaron esos héroes que asombraron al mundo por sus hazañas; en la asidua lectura de las obras clásicas pudieron muchos generales cumplir con su misión, que de otro modo les hubiera sido muy difícil; en el desconocimiento de la historia y geografía de los pueblos se fundan las grandes catástrofes.

Napoleón, ese genio colosal, había hecho un detenido estudio de la geografía é historia, á lo cual debió en gran parte sus tan renombradas batallas. Antes de partir para la campaña de Italia y sobre un plano de esta península, hallábase un día colocando alfileres de colores para indicar cuál sería la situación de las tropas francesas y austriacas; admirado su secretario, le contestó el Capitán del siglo. Ese pobre M. de Melas pasará por Turín, se replegará hacia Alejandría... y pasará el Pó, le alcanzaré en el camino de Plasencia, en los llanos de Scrivia, y le batiré aquí... y aquí.

La geografía y la historia, son tan complementarias, tan íntimamente se hallan enlazadas entre sí, que no puede estudiarse una sin el concurso de la otra. ¿Cómo es posible que se estudie una campaña determinada sin conocer de antemano el teatro de la guerra, sus líneas de invasión; campos de batalla, obstáculos insuperables, y en una palabra, las mil dificultades que á la marcha de los ejércitos se opusieran? Por el contrario; ¿cómo es posible formarse idea de las condiciones estratégicas de tal ó cual posición, del partido que de ella puede

obtenerse, sin el estudio previo de las invasiones que de dicha comarca ofrece la Historia?

Estudiando detenidamente las campañas de Julio Cesar, del Gran Capitán, Federico, Gustavo, Napoleón, francoproisiana, de América etc. y reflexionando sobre ellas, se conseguirá el tacto necesario, se fortalecerán los sentimientos de honor, se adquirirá abnegación y entusiasmo, se robustecerá la disciplina militar, y se contribuirá al desarrollo de la civilización; en la Historia se estudian, las causas de la prosperidad de los pueblos y las de su decadencia, según las épocas; en la Geografía, los recursos que el terreno ha ofrecido á los ejércitos, y su utilización para contrarrestar otros elementos escasos.

Las condiciones especiales en que se encuentra nuestra patria, tanto por su situación geográfica como por sus continuas luchas intestinas, nos obligan ahora más que nunca á pensar en nuestra Historia; nuestros ejércitos siempre victoriosos han recorrido todos los países del globo; en climas muy diferentes han combatido, toda clase de guerras han sufrido y en ninguna de ellas hemos aprendido lo que debíamos.

Crearán, pues, tener razón muchas personas, al sostener que nuestra guerra de Cuba es especial. ¿De qué nos sirve entonces la dolorosa experiencia de las de América y aun de la pasada de Cuba? ¿Para qué luchamos y derramamos tanta sangre, si no establecemos semejanza entre ellas? ¿Se creará acaso, que la guerra de Cuba es el primer ejemplar y que vamos á desmentir diez y nueve siglos de esta clase de luchas? ¿Crearán algunos ilusos, que empleando procedimientos nuevos, sin tener en cuenta ni la historia ni la geografía del país, vamos á triunfar? ¿Cómo triunfaron los franceses en Argelia, los rusos en el Cáucaso etc.? Bugeaud en Argelia y el gran duque Miguel en el Cáucaso, en países desprovistos de comunicaciones fáciles, soportando mil dificultades y teniendo enemigos fanáticos y belicosos, lograron someterlos por completo, combinando la política con la acción de las armas. Por lo tanto, para la guerra de Cuba, como para todas ellas no se inventa, puesto que su fin es la catástrofe; se busca la solución en la Historia, y en ella se encuentra el triunfo.

Ante todo es, pues, necesario cultivar el estudio de la Historia y de la Geografía con marcado interés, para admirar los hechos de nuestra patria, sostenidos con débiles recursos contra ejércitos poderosos, pero alimentados por inteligentes capitanes que con la audacia del genio, arrancaron á la naturaleza sus secretos y á la historia sus ejemplos heroicos. «Un pueblo no se envilece hasta que pierde sus bellos recuerdos históricos» (Clonard).

**Antonio García Pérez.**

### CRÓNICA PARISIENSE

**Nochebuena en París.—Los juguetes de Año Nuevo.—Los libros de Arton.—Un escritor.—Modas.**

Otra Nochebuena más pasada entre las neblinas tornasoladas del Sena, donde no resuenan las clásicas zambombas, ni los pastoriles rabeles, ni las alegres castañuelas.

Lejos de nosotros la Patria y el hogar, la chimenea caliente y amplia donde hueve la familiar sopa de almeñra sobre un fuego que chisporrotea y alrededor de la cual, todos los miembros de la familia, venidos algunos de luengas tierras, escuchan los cuentos del abuelo, ríen las gracias de los pequeños, cantan los sencillos villancicos y esperan la hora de la misa del gallo.

¡Cuán lejos de nosotros aquellas placidas veladas que ahora recordamos con pena!

Por eso, yo he querido reproducir en lo posible tal escena, y aquí, en el París moderno, donde *Nadal* pasa sin ser notado, he celebrado en *petit comité* una fiesta íntima, favorecido con la presencia de algunos buenos compatriotas amigos míos.

Por la mañana, era de vernos á todos sentados en el suelo formando círculo á un monumental caldero de migas con torreznos, renojados con vino de la tierra y aromatizado el todo con el humo del tabaco español.

Por la noche, el imprescindible besugo, el mazapán de Toledo y el turrón de Gijona; la clásica guitarra, la zambomba y los cantares de mi pueblo...

Deliciosos momentos aquellos en que nos imaginábamos vivir aun allá donde nacimos, en el terruño que nos vio crecer, en la casita que guarda nuestros más triviales recuerdos de la niñez.

París sigue en vida y en curso bullicioso, nosotros cantamos y pensamos en España; fuera, el bullicio de una población febril por el negocio y la lucha de la vida; dentro, el ruido de unos cuantos españoles, cuyos corazones laten por España y para España, la calentura del vértigo que nos atrae hacia los tiempos pasados con la nostalgia del que adora una sugestión, viviendo con el pensamiento los días que pasaron acaso para no volver más y, en efecto, cualquiera tiempo pasado fué mejor.

Aquí, la verdadera fiesta de familia se celebra el día de Año nuevo.

Durante los últimos días del año, numerosas barracas elevanse á lo largo de los grandes *boulevards*, tormento de chicos y padres de familia, por los miles de juguetes que allí se exponen.

En estas barracas se dan á luz las creaciones fantásticas de la imaginación popular; los juguetes vienen á ser algo así como la revista del año, con ellos se alude al suceso más importante que se haya desarrollado en la vida parisiense durante doce meses.

He recorrido varias veces las barracas, y este año no hay nada de inédito si se exceptúa el rompe-cabezas alusivo á Panamá y Arton; pero todo ello es trivial y sin interés.

Hay verdaderos prodigios de lo que pudiéramos llamar mecánica infantil.

Pero nada he visto de particular; parece como si el *gavroche* parisiense durmiera el sueño de la inercia, con el espíritu degenerado y la inteligencia atrofiada.

El proceso final del Panamá sigue en curso.

Ante aquel Cristo que preside los debates de la Justicia, el presidente del tribunal, después de un largo preámbulo de explicaciones, tomó un pequeño paquete envuelto en papel oscuro, elevóle cual puede hacerlo el sacerdote al altar solemnemente y mientras latía anhelante el corazón de los jurados, abrió el paquetito.

Allí estaban los cuadernos de Arton. Por fin los he visto, los he palpado con los ojos, puede decirse y parece mentira que aquellas agendas, cuyo valor material no pasa de seis reales, hayan sido la puerta dorada por donde han pasado tantos y tantos millones para comprar las conciencias poco escrupulosas.

Preciso es inclinarse ante un destino tan brillante como inesperado.

¡Pobres cuadernillos! De hoy más pertenecen á la historia, han entrado en el Museo nacional, y por la infamia, han llegado á colocarse más altos que todo aquello capaz de elevarse por la virtud. Pero no es esto todo lo que podíamos

esperar de este proceso, y sentimos cierta melancolía al ver terminarse con los cuadernos de Arton, una época que había comenzado por los cuadernos de los Estados Generales.

Acaso será demasiado tarde para hablar aún de ella, decía un poeta francés. Pero nunca es tarde para hablar de Daudet, del hombre que ha dotado á Francia de un *Tartarin* digno de compararse con el *Quijote* de Cervantes.

Allá en Champrosy, el autor de *Sapho* arrastraba melancólicamente los últimos diez años de su existencia, animando su debilitado cuerpo con la fiebre de su delicada inspiración y con la enérgica potencia de su voluntad.

Entre las flores de aquel parque, se felizaba la existencia de aquel literato excepcional, doblado de un filósofo profundo.

El decía que para ser fuerte y feliz no hay que tener jamás en cuenta el mal que se dice de uno ó el bien que se cuenta de los otros. Debemos ignorar todo lo que pueda hacernos vacilar y darnos envidia. Todo eso es tiempo perdido. Sólo se trata de taparse los oídos y de cerrar los ojos para no ver ni oír todo aquello que pueda obstruirnos el ideal momentáneo y, siempre adelante, constantemente sobre el trabajo, no tengamos trabajo de lo que á nuestro lado pasa.

Manejaba las ideas y nos encantaba con sus imágenes. En la gran trinidad literaria contemporánea Goncourt era la forma hermosa, Zola el cerebro y Daudet el sentimiento.

Al morir Daudet, muere el alma de la literatura francesa.

Las más floridas coronas de las letras francesas reposan hoy sobre las tumbas. En muy breve tiempo han desaparecido Taine, Renan, Verlaine, Goncourt y Daudet. Elevemos nuestro pensamiento hacia lo que no muere jamás: á gloria.

El peinado se modifica continuamente y tiende á dejar libre la nuca y elevarse más y más. Acaban de crearse peines muy altos y muy anchos llamados de girafa y también las pinetas que se usan para llevar la mantilla española.

Contrariamente la forma de los sombreros se rebaja cada vez más y se lleva mucho la forma pastora, de forma regular, adornos simétricos y largas plumas. Tapa por completo el rodete y la nuca queda libre de cabellos rizados, tentadora y linda en su desnudez.

Llévanse grandes velos, á través de cuyas mallas se vislumbra la tez sonrosada y los picarescos ojos.

Hay quien lleva, con el corpiño descotado, un collar bastante ancho que parece haber sido colocado allí para ocultar alguna imperfección. Esto no es de buen gusto.

Mucho se usan los collares de perlas y les dá un aire supremo de elegancia el unir los diferentes hilos con tres ó cuatro barretas de brillantes.

Valen mucho más estos collares si las perlas son grises y el traje de terciopelo gris con puntillas blancas.

Después de todo, el buen gusto de mis lectoras sabrá combinar lo que mejor convenga á sus gracias y ornato.

**Antonio Ambros.**

París 6 de Enero de 1898.

### CUBA

**Telegrama oficial**

Habana 6.—Novedades desde mi telegrama del 30.

En varias operaciones y encuentros en Pinar se hicieron al enemigo cuatro muertos, un herido y un prisionero, cogiendo un arma de fuego.

En provincia Habana se le hicieron cinco muertos y dos prisioneros, ocupándole siete armas de fuego, tres blancas y 8 caballos; nosotros tuvimos dos heridos de tropa.

Batallón Barbastro, en Oropesa, batió a la parti la de Cillazo de 200 hombres y destruyó campamento, haciéndole 10 muertos y 16 prisioneros con siete armas, uno titulado teniente; nosotros tuvimos cuatro muertos y 14 heridos tropa.

En Matanzas se hicieron 8 muertos, cogiendo 11 armas de fuego, 4 blancas y 4 caballos; nosotros tuvimos 3 heridos tropa. Presentados, 32 con 6 armas, uno titulado capitán.

En Santa Clara se causaron al enemigo 5 muertos, ocupando 17 caballos, 7 armas fuego y 4 blancas. Presentados, 83 con armas.

En Spiritus se hicieron 2 muertos, cogiendo 13 caballos, un arma de fuego y un botiquín.

Batallón de Murcia batió al negro González haciendo tres muertos que se recogieron, así como 2 armas fuego, 3 blancas y 4 caballos; nosotros tuvimos Fernando Soria y uno de tropa heridos.

Batallón Mallorca en potrero Palma batió partida José Miguel Gómez teniendo nosotros un muerto y 2 heridos de tropa. Presentados, 4 con una lanza, 2 armas de fuego, 2 blancas y 12.000 cartuchos de dicha partida.

Batallones Isabel II y Pavia batieron en Tasajeras al negro González, apoderándose de 2 prisioneros, 2 armas, 2 caballos y un mulo; nosotros tuvimos 5 heridos. Presentados, 26 con 2 armas, uno titulado capitán.

En Cuba se hicieron al enemigo cuatro muertos y dos prisioneros, cogiéndole cuatro armas de fuego, dos blancas, un caballo y cuatro mulos; nosotros el teniente Eusebio Cuervo y nuevo tropa heridos.

General Linares hizo 18 bajas al enemigo y cogió cuatro caballos.

En Manzanillo el enemigo atacó ingenio Media Luna, fué rehazado y tuvimos dos muertos y un herido tropa. — Blanco.

### Casa - Noviciado

DE HH. MARISTAS DE LA ENSEÑANZA EN LA CIUDAD DE VICH

En uno de sus más vastos conventos adquirido para este objeto, ha instalado la Congregación de Hermanos Maristas. Aprovechamos la presente ocasión para contestar desde estas columnas á muchas preguntas que sobre el referido Instituto se nos han hecho, por parte de jóvenes deseosos de consagrarse en él á las santas tareas de la enseñanza popular. Hé aquí lo que podemos exponer en resumen sobre dicha Congregación.

Para la formación de sus miembros tiene varias casas la Congregación Marista, por el orden siguiente:

- 1.º Pequeño Noviciado ó Juniorato para los jóvenes de 13 á 15 años.
- 2.º Gran Noviciado, que dura dos años, y se principia á los 15 cumplidos. La formación del espíritu religioso es casi el exclusivo trabajo del Noviciado. En él visten el hábito marista los que, después de maduro examen, acreditan tener vocación.
- 3.º El Escolasticado, á donde los Hermanos, después de pasar por los Colegios, son llamados para continuar durante dos años su cultura científica y tomar los títulos que les convengan, ó dedicarse á estudios especiales.
- 4.º Después de Escolasticado, muchos son enviados á Francia para aprender á fondo la lengua francesa y proveerse, si les conviene, de los títulos de enseñanza de aquella nación. Así es que últimamente han regresado ocho jóvenes Maristas, después de concurrir con brillante éxito á los exámenes rigurosos del Gobierno.

Además de consagrar en el Juniorato, en el Escolasticado, y sobre todo en el Noviciado, la mayor parte del tiempo á dicho objeto, cada año tienen todos los miembros del Instituto ocho días de ejercicios espirituales en completo silencio. En la época de la emisión del voto de obediencia se dedican quince días á los santos ejercicios.

A los 21 años ó más, cuando los Hermanos son admitidos á los tres votos perpetuos, se hacen los ejercicios de San Ignacio durante un mes. Y por fin, á los 10 años se hace segundo Noviciado de seis meses. Los ejercicios anuales, así como los que preceden á los votos, y los del segundo Noviciado, corren casi únicamente á cargo de los Padres de la Compañía de Jesús.

Últimamente cortamos de un periódico de Valencia lo que sigue:

«Es tanto el buen acierto con que los Maristas dirigen el Patronato de la Juventud Obrera de esta ciudad, que hoy día pasa de 800 el número de alumnos matriculados en las escuelas nocturnas de dicho Patronato. Siendo demasiado reducido el local en que se dan las clases, la Junta acaba de alquilar otro local contiguo al primero y que dará cabida á 150 alumnos. Además de la clase de francés, frecuentada por más de 30 jóvenes, cuya asistencia asidua es la mejor prueba del talento del profesor de dicho idioma, se abrirá el día 3 del mes de Noviembre próximo un curso de inglés. Las clases de idioma, teneduría de libros y contabilidad, van mereciendo cada día más la aprobación del público.»

(De la Revista Popular).

### La sala de esgrima

Como ya dijimos, ayer á las tres de la tarde se inauguró la sala de esgrima, situada en la planta baja del parque de artillería.

En cumplimiento de lo mandado por el señor general Angústín, la comisión nombrada por el señor general gobernador, ha cumplido con creces su cometido, haciendo de un local húmedo y destaralado, una verdadera sala de esgrima. Adornan las paredes diversas y bien colocadas panoplias, con petos, caretas, guantes, floretes, etc. El tastero del salón lo ocupa un retrato de S. M. el Rey, bajo artístico dosel, viéndose en los cuatro ángulos de la sala bonitos escudos de las cuatro órdenes militares.

Un pequeño salón, gabinete ó fumoir, hallas á la derecha del expresado, adornado con muy buen gusto, en donde los alumnos podrán cambiar de traje ó descansar cuando así lo deseen. A la hora expresada, acudió al referido sitio el excelentísimo señor general Angústín, general gobernador, Balboa, Roji, señor intendente y general de sanidad militar. También asistieron los coroneles de la guarnición y gran número de jefes y oficiales de los distintos institutos de esta plaza.

Comenzó el acto con un corto y brillante discurso del general Angústín, en el que con frase brillante y elevada, enumeró las positivas ventajas que reporta al ejército el perfecto conocimiento del manejo de las armas, haciendo votos por la prosperidad del salón hoy inaugurado, y finalizando con vivas al Rey, á la Reina y al Ejército, que fueron unánimemente contestados.

Acto seguido se dieron tres asaltos, el primero á florete entre el profesor de la sala señor D. Adolfo Garnier y el primer teniente de caballería señor Norzagaray. El primero de dichos señores, aventajado ayudante de Merignac, demostró una vez más, cual ya lo hizo en sus asaltos con Blanc, Pini y otros, que es un verdadero profesor, admirando su gran resistencia, la fortaleza sin par de sus piernas y sus fondos tan notables en los que siempre se halla á cubierto. Norzagaray se presenta como buen amateur, haciendo algunas paradas en cuarta bastante buenas y de oportunidad en las remises.

Después tiraron al sable los capitanes de artillería Lombarte y Quincoces; el primero, con muy buena vista y excelentes dotes, y el segundo, agil, nervioso y conocedor de su juego, hicieron algunos golpes de tiempo admirables, un contra superior, marcando siempre. El tercer asalto, entre el profesor Garnier y el joven teniente de artillería señor Cardenal fué á espada. El señor Cardenal ataca con verdadera valentía, haciendo las paradas en tercera con gran oportunidad, teniendo una buena muñeca y anunciando algún día un buen maestro. Garnier ya lo hemos dicho, es un fine toné.

Terminó el acto siendo todos calurosamente aplaudidos y deseando aumento por grados la afición al noble arte iniciado. No nos olvidaremos de decir que el brillante cuerpo de ingenieros ha contribuido á colocar el local en muy buenas condiciones.

Terminamos á vuela pluma esta revista añadiendo solo una frase.

Hasta otra!

Indal.

### Teatro.

La obrita titulada *Por la Patria*, original del joven autor D. Santiago de la Calle, con música del maestro D. José N. Quesada, era el atractivo de la función de anoche, y como era de esperar, llevó al teatro un público bastante numeroso, sobre todo en las localidades altas.

En medio de un religioso silencio, se escucharon las notas del prelude, hermoso trozo musical en que están habilmente concertados los motivos principales de la obra, y cuando se abrió el telón, los espectadores se dispusieron á seguir con marcada avidez el desarrollo de la acción.

Las primeras escenas fueron frenéticamente aplaudidas; á medida que la representación avanzaba pareció observarse alguna frialdad en la sala, pero al final renació con más fuerza el entusiasmo, y por tres veces fueron llamados al escenario los autores, á los que el público, singularmente el de las alturas, prodigó una ruidosa ovación, haciendo repetir la escena final.

No disponemos de espacio para hacer un detenido juicio de *Por la Patria*, ni es tampoco obra á la que deban aplicarse con toda severidad las cánones de la crítica, siendo como es la primera producción de dos jóvenes, que, por lo tanto, solo puede considerarse como un anuncio de lo que han de llegar á conseguir con el tiempo sus autores.

Y ya en este terreno, evidente es que la obra que nos ocupa revela en los señores La Calle y Quesada felices disposiciones, dignas de ser cultivadas en la seguridad de que producirán sus naturales frutos.

Consiste el argumento en la historia de un seminarista (señor Quilez) que llevado del amor á una muchacha (señorita Placer) abandona su carrera, y á fin de crearse un porvenir, viste el honoroso traje de rayadillo, yéndose á pelear por la patria á los campos de Cuba.

La obra está verificada con facilidad en general, abundando en rasgos patrióticos que como era de esperar fueron muy aplaudidos, y conteniendo entre los personajes secundarios tipos bien delineados, como el sargento que marcha á Cuba por un compañero y el cesante que se engancha para asegurar el cocido.

Termina la zarzuela con el desfile de un batallón que vá á embarcarse para Cuba, entre las conmovedoras despedidas de familias y amigos.

Esta escena, realizada por los patrióticos vivos, los acordes marciales de un inspirado paso doble, y la presencia de la bandera nacional, no hay para qué decir que es de gran efecto y produce explosiones de entusiasmo.

La música es agradable, ligera y bien compuesta, denunciando en su autor todo un maestro que comienza valientemente por donde muchos terminan.

Contiene *Por la Patria* números de una factura irreprochable y de verdadera inspiración, como algunos coros, la plegaria, el paso-doble final y otros.

Nuestra enhorabuena, pues, al señor Quesada que una vez más ha puesto de relieve lo que vale.

En el desempeño se esmeraron todos los artistas, sobresaliendo el señor Quilez y la señorita Placer, que cantaron la maestría á que nos tienen acostumbrados.

La interpretación de *La Marcha de Cádiz* y *Los Rancheros*, que se pusieron también en escena, no ofreció nada nuevo, si se exceptúan en la última algunas moricillas del señor Muro.

Como teníamos anunciado, mañana por la noche tendrá lugar la función á beneficio del Hospital y Casa-Refugio de San Juan, consistiendo el programa en *Por la Patria*, *Lucifer* y *Coro de señoras*. Dado el objeto benéfico de la fiesta se

suprimen todas las entradas y localidades de invitación.

La función como es natural, será fuera de abono, y los señores abonados tendrán reservadas sus localidades en la taquilla hasta las doce, hora en que se pondrán á la venta las no recogidas.

Aunque los sentimientos caritativos de nuestros lectores no necesitan excitación alguna, no podemos menos de hacer un llamamiento á todos los burgaleses, para que concurran á aumentar con su presencia la brillantez de esta fiesta y los ingresos destinados á un establecimiento de que tantas ventajas reportan las clases necesitadas de la población.

### Noticias locales

Leemos en *El Lábaro* de Salamanca: «Ayer recibió el Excmo. Sr. Obispo un telegrama anunciándole se halla gravemente enfermo el señor conde del Val. Con tal motivo salió anoche para Madrid nuestro prelado.»

Celebraremos el restablecimiento de nuestro acaudalado paisano.

Mañana al mediodía tocará en el Espolón la música del regimiento de San Marcial.

El lunes comenzarán las oposiciones á la plaza de músico mayor del regimiento de la Lealtad.

Para el pago de las asignaciones y pensiones dejadas por los señores jefes y oficiales, clases é individuos de tropa que sirven en el ejército de Cuba y Filipinas, se han señalado los días 10, 11 y 12 del mes actual, de once de la mañana á una de la tarde, debiendo presentarse en la zona los interesados en dichos días y horas, pues trascurrido este tiempo, no se satisfará asignación ni pensión alguna hasta el mes siguiente.

El día 11 del corriente podrá observarse en parte de España un eclipse total de sol que empezará, para la tierra en general, á las 7:25 de la mañana y terminará á las 12:42.

En todas las sociedades habrá mañana bailes, como de costumbre.

De regreso de Cabezón de la Sal, donde ha establecido un colegio, estuvo hace pocos días entre nosotros el R. P. Provincial de Hermanos Maristas, persona de ilustración poco común.

En el muelle de la Naja (Bilbao) fué atropellado anteyer por un carro un individuo llamado Guillermo Quintanilla, natural de Poza de la Sal, resultando con graves lesiones.

Desde el martes próximo volverá á instalarse en la Llana el peso que antes existía para el mercado de cereales, y habrá un encargado del Ayuntamiento para verificar los pesos.

Por infracción de la ley de caza ha sido denunciado un vecino de Palacios de la Sierra.

En la Tienda Asilo se han despachado hoy 147 raciones.

El sudexpres de esta tarde ha arrollado á un hombre en el Capiscol, dejándole muerto en el acto.

Por causa de lo avanzado de la hora no podemos dar más detalles.

Programa de las funciones del Teatro: Esta noche *Por la Patria*, *Lucifer* y *Los Rancheros*.

Mañana por la tarde *Como está la sociedad*, *De Madrid á Paris* y *Cuadros disolventes*, y por la noche *Lucifer*, *Por la Patria* y *Coro de señoras*.

El lunes no hay función.

El martes estreno de *La banda de trompetas*.

El martes y miércoles de la próxima semana se procederá á la vacunación directa de la ternera en el Centro de esta capital.

La función regular del intestino adquiere, en los países cálidos, una importancia especialísima, por hallarse aquel órgano más particularmente expuesto á las impresiones morbidas; pero gracias á la «Cascarine Leprince» es sumamente fácil mantener el estado normal, haciéndose así problemáticas las probabilidades de infección, tan justamente temidas.

**Dentadura.**—Para conservar esta sana ó sin padecimiento alguno, elijase un dentífrico higiénico, acreditado en la práctica. Deséchense, por perjudiciales, los dulzainos. Un buen dentífrico ha de perfumar y refrescar la boca deliciosamente con el aroma de la menta y de la rosa, pero dejando un recuerdo ó gusto

ligero de los tónicos ó amargos, como sucede con el Licor del Polo de Orive. Por mayor: Bilbao, su autor; M. García, Madrid, y V. Ferrer, Barcelona. En todas las farmacias y perfumerías de crédito. En Burgos, farmacia de Barriocanal.

### A los enfermos del pecho

Descuidar desde el principio un resfriado ó un ligero catarro es exponerse á males graves de los bronquios ó del pulmón.

Tanto si es leve la tos ó el catarro, como si es principio de tisis, deben combatirse resueltamente esos estados desde el primer instante con las *Pildoras anti-sépticas del Dr. Aulet*.

De venta en las boticas y droguerías de Burgos, Espolón 30, Sr. Mira; Plaza de Prim 19, Sr. Escolar; Cid 17, Sr. Barriocanal; en Aranda de Duero, viuda de Mira y en Lerma Sr. Dominguez.

### Diario de avisos

#### Tribunales

Señalamientos para el día 10 de Enero de 1898.—Sala de lo civil: pleito procedente del juzgado de Victoria entre D. Lorenzo, D. Emeterio, D. Fermín y doña Victoria Aldama con el Ministerio Fiscal, sobre declaración de herederos; ponente, señor Rodríguez; defensor, licenciado Gaitero; procurador, Pineda; escribanía de Tejerina.

Audiencia provincial: juicio oral procedente del juzgado de Aranda de Duero contra Salustiano Arauzo, sobre lesiones graves; ponente, señor Rodríguez; defensor, licenciado Gaitero; procurador, Gutiérrez; secretaria de Monzón.

Juicio oral procedente del juzgado de Roa contra Santiago Fernández, sobre hurto; ponente, señor Caula; defensor, licenciado Zamarraga; procurador, Migonille; secretaria de Jalón.

#### Boletín oficial

El Boletín oficial de la provincia, correspondiente al día de ayer, contiene lo siguiente:

Gobierno civil.—Circular concediendo un plazo para que pueda reclamarse en el expediente instruido con motivo de un recurso de alzada interpuesto por D. Leoncio Martínez.

Otras referentes á sanidad. Comisión mixta.—Actas de las sesiones de los días 5, 11, 19, 26, 28 y 30 de Agosto.

Distrito forestal.—Estado del número y clase de aprovechamientos que se han de subsantar.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

#### Instrucción pública

Han sido nombrados maestros interinos de Vizmao D. Fausto García, de Ruyales del Páramo D. Domingo Rodríguez, y de Pedrosa de Valdeporres D. Melitón Martínez.

Doña Dolores Saiz renuncia á la escuela de Quintana los Prados por pase á la de Arguisuelas (Cuenca).

Se han celebrado exámenes con buenos resultados en la escuela de Ubierna.

#### Registro civil

En el juzgado municipal se han inscrito en el día de hoy:

Defunciones.—Aquilina Prado y Gentil, de 59 años, San Francisco, 9; Teodoro Ciruelos y Diez, de 6, Plaza de Prim, 10; Pedro Miguel y Ríos, de 19, Hospital Militar; Arturo González y Alonso, de tres días, San Lorenzo, 28; Patricio Martínez Díaz, de 61 años, San Cosme, 3; Sofía Sadano y Yagüez, de 3 meses, Llana de Afuera, 9; Ruperta López y Miravalles, de 23 años, Espolón, 58.

Nacimientos.—Felix Bilans y García, Ismael Aree y Bartolomé, Francisco Melchor Martínez y Parao.

#### Abastos

En la pescadería de esta ciudad se ha vendido en la mañana de hoy: sardinas á 0'50 y 0'46 pesetas el kilo, chirlas á 0'90, anguilas á 2'00 y 1'50, pageles á 1'10, congrio á 1'80, arengorris á 0'50, platusas á 1'20, merluza á 2'00 y 1'50, besugos de 1'00 á 0'90.

En el matadero público se degollaron en la mañana de hoy 11 bueyes, 11 cerdos, 16 carneros y 3 terneras.

En el banco regulador se ha vendido el tocino á 1'48 y lomo á 1'58 pesetas el kilo.

#### Crónica religiosa

Santo de hoy: San Luciano.

Santo de mañana: San Julian.

Cultos: En la S. I. C. predicará mañana el M. I. Sr. Dr. D. Ignacio de Arribas y Orbeago, canónigo magistral.

En el Carmen celebrará mañana función mensual de Archicofradía teresiana.

#### Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy:

Barómetro: a las nueve mañana, 687 G, a las tres tarde, 683'8. Temperatura: max. sol 7'5; max. sombra 6'8; min. sombra, 2'7; reflexión, 0'0. Dirección del viento: nueve mañana E., tres tarde, N.

Mercados.

Burgos 8.—En el mercado de hoy han vendido 2.000 fanegas próximamente, y vendió trigo á 52 reales, mocho 1 1/2, rojo á 50 1/2, centeno á 31, cebada á 24, avena á 17, yerros á 36, algarba á 34, garbanzos de 90 á 100. Harina de primera á 20 1/2 rs. arroba de segunda á 19 1/2. Salvados de primera á 18 rs. fanega, segunda á 15, de tercera á 8. Patatas á 3 1/2 rs. arroba. El mercado sostenido.

En el de ganados de ayer entraron: 100 vacas, 596 bueyes sueltos, 5 terneros, 315 carneros y 95 ovejas. Para afuera se vendieron: 10 vacas, 239 bueyes sueltos, 239 carneros y 29 ovejas. Para la capital se vendieron: 8 vacas, 41 bueyes sueltos, 4 terneros, 35 carneros y 13 ovejas. Precios que rigieron: de 400 á 410 pesetas las vacas, de 200 á 205 los bueyes sueltos, á 45 las terneras, de 19 á 22 carneros y de 16 á 22 las ovejas.

Selección amena

Jeroglífico comprimido.



Entregas

Notas cómicas.

La prevención: Ha sufrido usted alguna condena? Sí, señor, dos; pero en ambas ocasiones he sido indultado. ¿Cómo es eso? Sí; he sido casado dos veces y las dos he envidado. \* \* \* Entre ama y criada: Pero mujer, ¿cómo te has dejado llevar por un guardia municipal? Como dice el señor que no se debe tirar nunca á la autoridad! \* \* \* Un estudiante en vacaciones se detiene delante de una tienda donde venden platos fotográficos, y le dice á su madre: Mira, mamá, debías comprarme uno de esos aparatos, como regalo de Pascua. Estás loco, hijo mío; una máquina cuesta veinte duros... casi un trimestre de colegio. Bueno; pues no iré al colegio en

tres meses; y de ese modo el regalo te sale de balde.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos.

CAMPAÑA DE CUBA

EL GENERAL BLANCO Madrid 8—9'10 m. Telegrafían desde la Habana á «El Liberal», dándole cuenta de la fiesta celebrada por el general Blanco para conmemorar el 50.º aniversario de su ingreso en el ejército. Con este motivo, todos los periódicos de la Habana dirigen al general un afectuoso saludo.

CAPRILES Se está gestionando con gran interés la reposición del señor Capriles en el gobierno civil de la provincia de Santiago de Cuba.

CORRIENTES DE PAZ Háblase estos días con insistencia de ciertas corrientes de paz que se vienen observando.

Con cierta reserva se indica que existen cartas de la junta revolucionaria de Nueva York, pidiendo que se le tracen bases para entrar en negociaciones.

LO QUE DICE EL .WORLD. Madrid 8—9'25 m.

Según telegrafían de Nueva York, el «World» dice que España concluirá por pedir que los Estados Unidos intervengan en Cuba. Añade el mismo periódico que el señor Sagasta tiene deseos de que el Gobierno norteamericano pida á los insurrectos una tregua á fin de negociar la transacción.

EN EL SENADO Madrid 8—9'35 m. 9'40 m.

Despachos de Washington dicen que en la sesión celebrada ayer por el Senado norteamericano, el senador Mr. Teller pronunció un discurso sosteniendo que es ya llegada la ocasión de que los Estados Unidos gestionen resueltamente la independencia de Cuba.

Cree dicho senador que el Gobierno yankee debe pedir á España la libertad de la isla, donde ha muerto la tercera parte de la población desde que comenzó la guerra, y es necesario que termine de una vez este estado de cosas.

Teller dirigió en su discurso vivos ataques á España, diciendo que si no lo ha hecho antes ha sido por temor á la depreciación que sufrirían los valores norteamericanos en caso de estallar la guerra con España.

NOTICIAS VARIAS

OBLIGACIONES DE ADUANAS Madrid 8—10'50 m.

«La Gaceta» de hoy publica un real decreto aumentando en 200 millones la emisión de obligaciones de Aduanas, que se destinará á garantizar las operaciones de Tesorería para atender á las necesidades de la campaña.

También se aprueba el contrato con el Banco de España para el servicio de intereses y amortización.

LA CUESTIÓN DREYFUS Madrid 7—11'15 m.

Telegrafían de París participando que vuelve á agitarse en aquella capital la cuestión Dreyfus.

El senador Mr. Trasieu, exministro de Justicia, ha dirigido al ministro de la Guerra una carta pidiendo que se abra una información suplementaria y sean públicos los debates acerca de este asunto.

Zola también ha publicado una nueva carta dirigida á Francia, pidiendo á la opinión que obre con justicia y serenidad de ánimo.

FIRMA Madrid 8—3 t.

Ha sido destinado al regimiento de San Marcial el coronel D. Carlos Colorado, y á la zona de Vitoria el coronel D. Julio Garrea.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO Burgos, Isla. 5.

Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras.

Leche de vacas y de oveja

En la calle de Lain Calvo núm. 53 se vende al precio de 20 céntimos de peseta el medio litro.

Horas de despacho: mañana, de seis á nueve; tarde, de cinco á nueve. No confundirse: frente al Arco del Pilar.

Pianos nuevos verticales, clavijero niquelado y apagadores por debajo. Precio fijo 800 pesetas.

ALMACÉN DE MÚSICA Espolón, 20.—BURGOS.

SALÓN DE ESGRIMA del reputado profesor

MR. ADOLFO GARNIER Calle de San Juan, 56, pral. dcha.

Traspaso

Se hace del acreditado establecimiento de vinos de la calle de Barrio Gimeno, núm. 12, donde podrá tratarse con su dueño Manuel Nales.

Imprenta del DIARIO

Se admiten huéspedes de 12 reales en adelante. Plaza del Duque de la Victoria, núm. 18, principal.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Inaugurada en 1.º de Agosto de 1895, DIRIGIDA POR

D. CAYO AZCARATE Y D. SEBASTIAN CARSL

INGENIEROS MILITARES Plaza de San Juan, número 9. BURGOS

Para informes, Puebla, 27, 2.º, dcha.

Manchego en aceite y mantequilla asturiana se acaba de recibir en la antigua tienda de la señora viuda de Madrazo, Cid, 26 y 28. Ama de cría Se ofrece una para casa de los padres. Informarán, Isla, 25, 3.º

Cal-Hidráulica DE GRAN FABRICA

Queso manchego en aceite y mantequilla asturiana se acaba de recibir en la antigua tienda de la señora viuda de Madrazo, Cid, 26 y 28.

COLEGIO DE LOS SACRADOS CORAZONES DE JESÚS Y MARÍA

DIRIGIDO POR LOS HH. MARISTAS DE LA ENSEÑANZA

A los estudios de primera y segunda enseñanza ya establecidos y bien organizados, se añaden, á partir del día 2 de Enero de 1898, otros especiales de industria y comercio, divididos en tres cursos, y dándose en ellos la preferencia á las siguientes asignaturas: formación de letra, geografía estadística y comparada, cálculos mercantiles, correspondencia, teneduría, idioma y dibujo lineal. Tratándose de una Comunidad, es por demás añadir que la religión está en la base de todos los programas.

La necesidad que se deja sentir cada día más de estos estudios de aplicación inmediata, y los resultados obtenidos por la Congregación Marista doquiera los haya establecido, hace concebir las mejores esperanzas respecto á estas clases en nuestra capital, afanosa siempre en acoger cualquier medida que tienda al progreso y bienestar social.

Se admitirán externos é internos. Para las condiciones de admisión y más detalles acerca de los programas que ya están impresos, dirigirse al Sr. Director del Colegio, calle Concepción, 16 y 18, Burgos.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA BAJO LA DIRECCIÓN DEL

Lic. D. Manuel San Martín

y D. Rafael Hernández.

En este centro además del repaso de las asignaturas del bachillerato, se admiten alumnos de las facultades de Filosofía y Letras y Ciencias. Para más detalles dirigirse á los directores, Lain Calvo, 27, 1.º

DE UNA Á CINCO DE LA TARDE

RELOJERÍA ELÉCTRICA DE OCEJO ISLA, 9 Y 11.—BURGOS.

ÚNICO PRECIO: LAS COMPOSTURAS GARANTIZADAS EN TODA CLASE DE RELOJES

¡DOS PESETAS!

Academia preparatoria para carreras militares

Director: DON ANGEL THUS Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.

Para informes y admisión de alumnos, en casa del director, Puebla, 27, tercero, izquierda.

ACADEMIA SABATER Preparación para carreras militares.

De los 46 alumnos preparados en Burgos é ingresados en las diversas Academias Militares, en los cuatro últimos años, han sido presentados por esta Academia 42.

Nuevas clases para la convocatoria de Mayo. Se admiten alumnos en cualquier época del año. Para informes y reglamentos dirigirse al Director, Comandante de Artillería, Espolón, 14—4.º

BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS.

Este magistrado. Antes de tres ó cuatro habré yo descubierto la verdad. cierto era que el juez creía que en ese tiempo haría una confesión á Alberto, ó por lo menos le separaría del sistema que había adoptado. Lo que faltaba en la acusación era que no había ningun testigo que hubiera visto al acusado la noche del martes de carnaval: una sola declaración en este sentido, hubiera tenido tal importancia, que el juez apenas se quedó solo empezaría á pensar en ello. Como esto no sucedía podía esperar mucho: se hallaba en sábado día del asesinato era bastante memorable para precisar los recuerdos, y debía por tanto atenderse á una investigación formal. Los hombres de los más hábiles sabuesos de la brigada de seguridad fueron enviados á Bougival, lle- vando retratos fotográficos de Alberto. Allí habían recorrer toda la comarca entre Reuil y Jonchere, entregándose á las investigaciones exactas y minuciosas: las fotografías facilitaron grandemente su tarea y tenían que enseñarse en todas partes y á todos, y aun dejarlas en gran número.

HISTORIA DE UN CRIMEN 357

Era, pues, imposible que en una noche en que todo el mundo sale fuera de su casa, nadie hubiera encontrado al original del retrato, sea en la estación, sea en cualquiera de los caminos que conducen á la Jonchere.

Dadas estas órdenes, el juez fué al despacho y mandó que le llevaran al acusado.

Ya por la mañana había recibido una relación de los agentes que espaban á Alberto, informándole hora por hora de todo lo que hacía el preso. Nada en él—le decían en la relación—se deja descubrir al culpable; había parecido muy triste, pero no anonadado; no había gritado, amenazado ni maldecido á la justicia, ni siquiera hablado de errores fatales.

Después de haber comido un poco, se aproximó á la ventana de su celda, permaneciendo en ella durante una hora; se acostó, y pareció que dormía tranquilamente.

—¡Qué organización de hierro!—pensó el juez al entrar Alberto en el despacho.

Y era que Alberto no era ya el desgraciado que la víspera, aturdido por la multitud de los cargos, se inclinaba bajo la mirada del juez y estaba á punto de desfallecer.

360 BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS

pectáculo le impresionó, pero no más ni menos que á los que como él lo contemplaron. Uno de éstos dijo: —¡Ah, si pudiera hablar ese cadáver!

Y Alberto exclamó: —Sería una gran fortuna para mí.

El juez estaba furioso; nada obtenía por ningún camino, y ordenó con verdadera saña que fuera vuelto á la cárcel y siguiera incomunicado.

—¡Yo le obligaré, yo le obligaré á confesar!

La falsedad de su posición cegaba á aquel juez naturalmente bueno y generoso. Había querido antes que Alberto fuera inocente, y ahora necesitaba que fuera culpable. Y esto por cien razones que no podía analizar. Acordábase demasiado de que el vizconde de Commarín había sido su rival y de que él había querido asesinarle. No quería arrepentirse de habérselo apresurado á decretar la prisión de Alberto, y, sin embargo, odiaba á Tabaret, que le había inducido á hacerlo.

Todo esto le empujaba á seguir con actividad febril por el camino que había trazado. Ya más que la prueba de la culpabilidad de Alberto buscaba la justificación de su propia conducta como

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

PANGREATINA DEFRESNE

Adoptada por la Armada y los Hospitales de París. EL MAS PODEROSO DIGESTIVO QUE SE CONOCE. Digiere no solo la carne, sino tambien la grasa, el pan y los féculas. La PANGREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión. POLVO DEFRESNE ó PILDORAS DEFRESNE DEFRESNE, Qual du Marché-Neuf, 4, Paris. Y EN TODAS FARMACIAS.

CONFITES CARPA TOS REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA TOS. NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA—2 P. FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

BÁLSAMO NEURALGINE

REMEDIO INFALIBLE PARA LA CURACIÓN DEL



Reumatismo, neuralgia sciática, lumbago, dolores de cabeza, musculares, nerviosos, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas.

La Neuralgine cura los dolores reumáticos con una sola fricción, es lo suficiente para pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine cura las neuralgias, momento que se aplica al nervio afectado, como por encanto.

El dolor atormentador es aliviado inmediatamente y curado en pocos días por el mismo Neuralgine.

La popularidad creciente de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgícos. La Neuralgine conquista el dolor.

Higiene Medicine Co. 3, Coleman St. London

De venta en las principales farmacias y droguerías.

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL, ESPERMATORIA Y ESTERILIDAD

Cura rápida con la pomada fortificante de Rodríguez Ríos. Es infalible y produce efecto maravilloso desde la primera aplicación. Véase el prospecto. Carranza, Madrid. En Burgos, Farmacia de D. Gregorio Escobedo.

El renombrado licor de Santa Teresa

INFALIBLE PARA EL DOLOR DE MUELAS Y ENFERMEDADES DE LA BOCA.



Este maravilloso elixir se recomienda eficazmente como uno de los mejores preservativos para las circunstancias presentes. Este milagroso elixir tiene estas virtudes y se recomienda á todas las clases de la sociedad, no olviden usar inmediatamente este prodigioso elixir con preferencia á todos los demás. Tómese dos ó tres veces al día poniendo unas cuantas gotas en medio vaso de agua y enjuagarse bien la boca y esto basta para que no haya cuidado alguno. También es muy conveniente su uso en el teatro, bailes y tertulias, como también para purificar las habitaciones y con estos procedimientos consigue lo que se desea. Proveersy y hacer uso enseguida de este maravilloso licor de Santa Teresa.

Puntos de venta en Burgos: Farmacias: D. Valeriano Sainz Valta, Plaza Mayor, núm. 45; D. Fabián Barriocanal, Cid, núms. 15 y 17, y Federico de la Llera, Plaza Mayor, 33 y 34; Droguerías de Hermanos Martínez, Lain-Calvo, núm. 14; D. José Mira, Espolón, 30; Comercios, Herederos Hijos de Moliner, Plaza Mayor, núms. 58 y 60, y Camisería de J. Ortega, Plaza Mayor, núm. 53.

Depósito central: Perfumería Inglesa de B. Martínez, Plaza Mayor, número 64, donde se harán los pedidos.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DEL DR. PIZÁ PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco: 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España. En Burgos: Sainz Valpuesta.

ENCUADERNACIÓN DE MELCHOR CASADO

Lain-Calvo, núm. 36. BURGO.

Montado este establecimiento con arreglo á los últimos adelantos del arte, se encarga de toda clase de trabajos concernientes al mismo.

La numerosa clientela que tanto tiempo viene confiando á esta casa sus encargos es la mejor garantía que puede ofrecer.

Se barnizan mapas al bastidor. Especialidad en la encuadernación de misales y libros de coro agregando las misas nuevas.

VERDADERAS PILDORAS DE D. EL VALLE ANEMIA-CLOROSIS-ÓPILACIÓN CADA PILDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR Venta por Mayor-A. SCIORELLI-PARIS

LISTAS DE EMBARQUE

HISTORIA DE UN CRIMEN 359

rizó con las más dolorosas alusiones á Clara. ¿Por qué, añadía, cuando el crimen no podía negarse, negarse á encontrar el lenitivo de la confesión y de la confianza y del trato de los suyos? Bastaba que pronunciara una palabra, que dijera: sí, yo maté á la viuda Lerouge en un momento de alucinación, para que se le devolviera, si no la libertad, la facultad de ver y recibir á sus amigos.

Daburón no parecía un juez, sino un padre cariñoso. Hizo más: supuso que él se hallaba en el caso de Alberto, que comprendía, se explicaba y casi excusaba el asesinato de la viuda Lerouge; creía que si la sociedad no podía perdonar, podía al menos olvidar hasta cierto punto, y en el que, previa la confesión, los tribunales hallarían mil circunstancias atenuantes. Y sobre esto habló largo tiempo.

Pero Alberto se mostró frío y helado, respondiendo siempre con dos palabras:

—¡Soy inocente!

Quedaba por intentar la gran prueba. El sábado se puso á Alberto, en presencia del cadáver de la viuda Lerouge, y el lúgubre es-

BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS. 358

Inocente ó culpable, había tomado su partido, y su fisonomía no dejaba duda alguna sobre este particular. Su mirada expresaba la resolución fría de un sacrificio libremente consentido, á la cual se unía cierta altivez, en que más que desden se veía un generoso rendimiento de la injuria.

Se presentaba así como el hombre seguro de sí mismo que sufre la desgracia con la firmeza de una conciencia honrada.

Sólo al verle comprendió el juez que debía cambiar de táctica, y renunciando á asustarle, trató de conmovle, porque á veces el acusado que está preparado á sostener el choque de la intimidación se encuentra sin fuerza ante las manifestaciones de una indulgencia que pareciera mayor cuanto es menos sincera.

Daburón había conseguido muchos triunfos empleando ese sistema, y quiso también usarlo con Alberto. Presentósele lleno de dulzura y compasión por lo que debía sufrir entonces, después de todos los gozos que había tenido en la vida, que analizó desde la primera juventud, y abusando de lo que sabía de su vida le marti-

HISTORIA DE UN CRIMEN

Antes de marcharse, y aludiendo hábilmente á los servicios que prestaba, pidió que se cediera el favor de comunicarse con Alberto de hablarle delante de testigos sólo por el espacio de ocho minutos.

El juez rechazó esta súplica.

—Por el momento—le dijo—el acusado quedará en la más absoluta incomunicación.

Pero, como para consolarle, añadió:

—Acaso dentro de tres ó cuatro días desaparecido los motivos que me mueven á esta conducta, y entonces podreis verle.

—Aunque esto sea cruel para mí—dijo Albert—comprendo vuestras razones y las acepto.

Esta fue su única queja, y se retiró en silencio, no sin haber sufrido una gran irritación.

Sentía que además de la dicha de salvar al inocente, comprometido por su imprudencia á experimentar también un gozo indecible, gano de la torpeza del juez y de la justicia. Había de tres ó cuatro días—murmuraba—es decir, tres ó cuatro siglos para el infeliz que está en la cárcel. Habla muy tranquilo ese magistrado; no hay duda que habla con